

端午之魂

方 竹

1

汨罗之水，心上流。

无数在我的梦中，汨罗江之水，抑或是夫夷河之水，总有一条河，在向着自己，款款而来，充满深情。

沿着有水的地方，总是繁荣昌盛的，总是有水滋润的梦，夜夜淙淙有声，精致生动，一段接着一段，仿佛今世连着来生。

一条河，幽幽暗暗，恍恍惚惚，一去不回，像自己与故乡，源远流长；像故乡与自己，永不离弃。

2

因为屈原，我们一直都在记得一条河，熟识一条河，读懂一条河。

因为一条河，我们一直都在怀念屈原，想他的浩然正气，念他的情理交融，热血澎湃，依稀可见他的衣袂飘飘，道骨仙风。

一条河，无论我们从很远的地方走来，还是向远方而去，它都静静地流，就好像我们并没有离开，也没有走远。安静如初，温婉如初。

3

水，从一个源头里出发，向着流水的方向，一往直前；人沿着故乡的路，磕磕碰碰，从从容容。

一辈子，很难做到像水一样，永不回头。却很容易如水一样，初心不变，纯洁善良。

千千万万条水，与千千万万个人一样，阡陌交通，错综复杂。一条路，相连着一条路；一条河，连接着一条河。没有一条河丢下了一条河，总是一条河会找到另一条河，从一条路可以走到另一条路。条条河是相通的，条条路，也是相通的，如同我们的经脉与血脉。相连、相存、相依。

一些水，是因为一个人，譬如浏阳河，捞刀河，流沙河；一个人，因为一条河，譬如汨罗江。



同样是奔腾的水，一些河流，隐没于喧哗；一些河流，任凭时光飞逝，不沉寂，流芳千古。

一些水适合归隐；一些水，随波逐流；一些水，却能够给人逆流而上的启迪。

4

想到这一条河流，曾经就是屈原目视的前方，就是他琢磨的路，内心的淡定，多了几分。因为他遇见的水还是在静静地一往直前，方向如一。

而我们，也在代代相传，心，自始至终，保持他一样的情操：爱国爱人民，爱诗词，爱中国文化。

每一年的端午，我们荡起了木浆，划起了龙舟！把祭祀屈原的狂澜，推向了顶峰，高潮迭起。男男女女，老老少少，都在参与。

问一问，谁不知道端午？没有谁不知道。

问一问，知道屈原不？就有可能很多人茫然。真正走入千家万户的，是龙舟赛，是粽子，只

有读过书的人，才有过端午的刻骨铭心。

我们走过他走过来的路，喝着喝过的水，爱着他激情四溢的文字。很多时候发现屈原，是一种传承，流进我们的心窝，循环往复。

并不一定要走在汨罗江上，每一条河边，都有怀念屈原的情感。甚至是走过每一条有水的地方，就会想起屈原来。

屈原的思想，已在心窝里根深蒂固，像故乡结，像中国结，紧紧缠满心弦。

5

汨罗之水，心上流；中原江南，大地飞歌！滚烫的诗，时时激起千层浪，不曾平息。

有了屈原，才有端午。而抱石沉江的屈原，他一定不知道不仅仅是中国举国上下热爱龙舟，全世界的人都知道，中国的屈原，中国有一个划龙舟的节日。划龙舟，遍及天涯海角，

整个世界。

如果你不小心忘记了小端午，不要着急，还有一个大端午。好像时间里的缝隙，漏下一处光阴，让人们沉思缅怀过往浮云。它们之间，恰好相隔了十天。端午也在告诉你，夏天的热，如同夏天的怀念，一样炙手可热，可温可握。

每年的夏天，没有一处水，是安静的，总是在人声鼎沸，万千吆喝的喧哗中，将龙舟赛一波一波，撩拨起内心深处的虚无与缥缈。

每过一处水时，或者与一处水相逢时，就会想到那个夏天的堤岸，屈原衣袂飘飘，须发渗白，背影却比秋天的离愁别绪还长。

秋水长天，夏天的水，与天际线，隔着千山。连鸟鸣都是寂绝的，没有一声鸟鸣能够唤醒屈原抱石沉江的决心。

他只遇到了，一条没有归途的水：汨罗江。

特意叮嘱，现在我却懂得了。而那股子伤怀的洪流自然喷涌，积自守灵前后的回想和空落。有人前往，我们男左女右地拜谢，或人流暂缓，瞧见火盆里的纸钱火快收尾了，总忍不住多烧些，想一直烧一直烧，没完没了地撕拉开一张张烧……烧的是纸钱，目见的是挂牵。

“所有失去的，都会以另一种方式归来”，忆及萧瑟安抚的话语，感激之余，更多些的是清醒的认知——失去就是失去，“以另一种形式归来”不过是自己的合理化解释。

薨、逝、过、老、去、没……此等字眼，都在尝试用形式遮盖“死”的面貌，然虽避讳，实质一般无二。死亡，它在以你所能察觉的方式，来告知生命中的失去，并且，是只有你的失去。就像表停了，能回顾的只是过去行过的痕迹，指针不会跟随着见证新的纪元，它定格在不属于当下的当下。光习惯看表这一项，足以引起你的强烈不适。但，纵观别人，目前依旧如常。看啊，你的表停了，时间依旧在流逝，用它自己的方式，所以失去，就是失去了。

失去，就是失去

段惠玲

妈喊吃饭的催促声接连上楼，爸应声正打算下楼，弟弟问：“爸，今日落雨……”“莫讲落雨，落刀子也要去！”老爸铿锵有力。我和弟弟于是加快了洗漱节奏，收拾妥帖，准备等会子回老家去“复山”。

复山，祭奠仪式的一种。丧葬过程中，安葬后第三日，后辈要上坟添土，称为复山。这次的复山，为的是即将78岁的爷爷。

爷爷过世了，去得突然。听闻这个噩耗，朋友们纷纷慰以“节哀”，而我，未认清这事实，心里悲伤的阀门刚开始只开了条缝儿——爷爷同我生日在同一天，今年要一个人过了，以后也是。第一次经历至亲的离去，没有想象的那么撕心裂肺，接受之余，更多

的是遗憾。仿佛不曾真正走近过爷爷，他的形象在我脑海里太过扁平：总是躬着脊背，抬头和藹地笑，莫名贴合头型的黑色小帽，总不离身的旱烟袋子。知道自个儿身体不好，老人家还有四季喝白开水的习惯，偶尔也削个篾块编下箩筐打发时间……还有什么？也有，不多了。

听闻此讯，姐姐姐夫从云南连夜赶回，带着孩子开车，一路不停歇。电话那头，妹妹也是泣不成声，来不及当面向指导员告假，直接订了最早的机票。而我惭愧，虽说离得近，却因学校诸多临时要务必须布置，不得不先赶了趟学校的早，拜托同事朋友务必帮忙，才得以安心赶回老家。人啊，不能以情绪失控为由，去避开某些该是自己的责任，合该要去承担的。这个道理，打小没人

高考之梦

袁胜利

高考是一道关口
寒窗苦读只为圆一个梦
多少人跨过这道关，梦圆了
多少人只差一点，梦碎了
多少人没过这道关，梦醒了

人生的道路千万条
人生的梦想万千个
并不是只有高考这一条路可走
并不是只有高考这一个梦想
多少成功人士
当初并没有圆高考之梦

一个扶贫队员妻子的的心声

胡扬平

结婚三十年从未离分
使命召唤责任在身
脱贫路上不能落一人
你自告奋勇去边远山区扶贫
我默默无语
尊重你的决定
挥挥手，与你依依惜别

星期六保证不休息
星期天休息不保证
面对还没赶走贫困的人群
一个响亮的口号应运而生
干部脱皮确保群众脱贫
我理解支持，你坚决响应

正视困境
切忌麻木不仁
干实事
切勿飘浮走神
家中的事务
我会安排好
年迈的父母
我会照料悉心
女儿的学习我督促抓紧
虽然劳神费力
但我相信天道酬勤

夜已深沉
居室里变得寂静
惊雷乍响
让我心如乱麻
女儿梦呓中惊醒
希望老爸山高路险开车小心
啥时陪她看星星

你扎根山村扶贫
我坚决赞成
是共产党人
山高路远
挡不住你的脚步前行
困难再大
你肯定会有良策应对
不忘初心，牢记使命
脱贫攻坚的硬仗
才能够打赢